

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egyes évre	200 K
Félévre	120 K
Három hónapra	60 K
Évi hátra	20 K

Egyes szám ára 20 Hilar.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Obilthyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 24.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK ÉRVÉTELÉVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 68. szám.

Csütörtök, március 25.

Berlinben még komoly a helyzet.

Noske benyújtotta lemondását. — A parlamenti pártok maradását kívánják.

A mai nap eseménye Noske német hadügyminiszter lemondása. A munkásság egy része, különösen az, amely közel áll a függetlenségi szocialistákhoz, követelte, hogy Noske mondjon le. A nemzetgyűlés tegnapi ülésén Scheidemann is Noske ellen foglalt állást és ennek hatása alatt a birodalmi hadügyminiszter beadta lemondását. Most azonban váratlan fordulat történt. A szociáldemokrata-párt parlamenti frakciója kimondta, hogy Noskenak nem szabad távoznia a hadügyek éléről, mert a mai viszonyok között a leghivatottabb arra, hogy a rendet helyreállítsa. Minthogy a többi parlamenti párt is Noske maradását kívánja, valószínű, hogy lemondását visszavonja.

Ha soha, de most igazán érélyes emberre van szüksége Németországnak, hogy a rendet helyreállítsa. Az általános sztrájkot könnyű volt kimondani, de nehezebb most a munkásokat visszatéríteni a munkához. Németország nagyon sok területén harcok folynak egyrészt az ellenforradalmi csapatokkal, másrészt a fegyverben álló munkásokkal, akik különböző követeléseik érvényesítésére fegyvert fogtak. A birodalmi védőcsapatok, úgy látszik, majdnem teljes egészükben a kormány mellett állanak és mindenütt helyreállítani igyekeznek a rendet. Különösen súlyos harcban állnak Lipcsében, a függetlenek főfészkében, ahol különben kihirdették a statáriumot. Kapp, Lüttwitz és társaik ellen elfogató parancsot adtak ki és a szociáldemokrata-párt csak bírósági üldöztetésüket kívánja, hanem vagyonuk elkobzását is. Különösen elkeseredett a hangulat ellenük azért, mert csapataik, amikor kivonultak Berlinből, több helyen tüzeltek a népre.

Nagy tévedés volna azt hinni, hogy a berlini ellenforradalom kudarcra megszüntette azokat az ellentéteket, amelyek miatt Lüttwitzék fegyvert fogtak. A munkások — különösen a berlini szakszervezetek — ismét oly álláspontra helyezkedtek, hogy a polgári pártok kénytelenek lesznek hasonló tenni. Ezek az ellentétes hangulatok végeredményében mégis csak oda fognak vezetni — ha a folyamat lassabb is lesz — ahová a mostani események fejlődtek, a jelenlegi rezsim jóvoltából.

Ma jelentésünk a következő:

Noske lemondott.

Berlin, márc. 23. (Wolff-iroda.) A birodalmi kancellária közli délben 12 óra 40 perckor. Noske Reichswehrminiszter lemondott.

Noskéi nem engedték lemondani.

Stuttgart, márc. 23. (Wolff-iroda.) A nemzetgyűlés szociáldemokrata frakciója ma délelőtt tartott ülésén hosszabb vita után túlyomó többséggel elhatározta, hogy Noske Reichswehrminiszternek a párt sürgős óhajára meg kell maradnia a kabinetben. Scheidemann képviselőt a nemzetgyűlés tegnap Stuttgartban tartott ülésén Noske ellen intézett támadásra pártja nem hatalmazta fel. A párt túlyomó többsége már a 17-iki értekezésben kifejezést adott annak a nézetének, hogy a multban elkövetett némely hiba dacára senki más nem képes a mostani politikai akadályokat legyőzni, mint Noske.

Stuttgart, márc. 22. A nemzetgyűlés tagjai, akik majdnem mindnyájan itt vannak, ma délelőtt a tartománygyűlés épületében pártértekezleteket tartottak, amelyeken a politikai helyzetről és a Berlinbe való visszatérés lehetőségéről tárgyaltak. Ép úgy mint a szociáldemokrata frakció, a centrum és a demokrata-párt is foglalkozott Noske lemondási szándékával. Ezek a pártok is azt a nézetet juttatták kifejezésre, hogy Noske hivatalban maradását szívesen fogadnák, sőt kívánni fogják.

Berlinben még mindig komoly a helyzet.

Berlin, márc. 22. A helyzet rettenetesen komoly. A többségi szocialista szakszervezetek Legien vezetése alatt radikalizálódtak és kijelentették, hogy az általános sztrájkot csak akkor hagyják abba, ha követeléseiket teljesítik. A késő esti órákig folytak a konferenciák és a kiegyezési tárgyalások a többségi szocialisták képviselőivel, de bárha ezek a szakszervezeteknek kijelentették, hogy követeléseik a polgárháborút idéznék fel, a szakszervezetek nem engedtek követeléseikből. A tárgyalásokat tegnap csak a késő éjjeli órákban szakították félbe. Ma újra megkísérelték a kiegyezést, a polgári pártok azonban eddig még nem szánták

el magukat arra, hogy a szakszervezeteknek engedményeket tegyenek.

A nemzetgyűlés Berlinbe tette át a székhelyét.

Stuttgart, márc. 22. A nemzetgyűlés ismét Berlinbe tette át székhelyét. A képviselők és a miniszterek azonban néhány napig, alkalmasint hétfőig, még Stuttgartban maradnak, ahol pártértekezletek lesznek.

Zavargások mindenfelé.

Halle, márc. 22. Az általános sztrájk még tart. A Reichswehr páncélos automobilt és rohamcsapatot küldött tegnap Eisleben környékére, ahol nagyobb bandák alakultak. A Reichswehr hosszabb harc után elfoglalta Eisleben pályaudvarát. A csapatok más helyeken is megütköztek a zendülőkkel. A közeli barnaszénterületen szintén alakulnak fegyveres bandák.

Kassel, márc. 22. Tegnap ismét volt több összeesapás a csapatok és zavargó elemek között. Több ember meghalt és többen megsebesültek. A polgári pártok és a többségi szocialisták is helyeslik a hatóságok intézkedését. Hivatalosan közlik, hogy a tegnapi zavargások áldozatainak száma 17 halott és 30 sebesült.

Stuttgart, márc. 22. A rajnai tartományban különösen kiélesedett a helyzet. Dortmund erős mozgalomnak a központja lett, ahol nagyszámu fegyveres segítségével kikiáltották a tanácsköztársaságot. A reichswehr-miniszterumból közlik, hogy bajor és württembergi csapatok utban vannak a rajnai vidék felé.

Lyon, márc. 23. (J. S. I.) A katonai diktatura, melyet Berlinben Kapp bevezetett, teljesen megbukott. A hatalom az Ebert-kormány igazságügyminiszterének a kezében van. A munkások és a katonaság közötti küzdelem még mindig tart, igen erős Nyugat-Németországban. A lapok azt jelentik, hogy Brémában a kommunisták a helyzet urai, ahol valószínű háború tört ki; Lipcsében pedig folytatódnak az utcai harcok.

AZ AMERIKAI SZENATUS VISSZAUTASÍTOTTA A BÉKESZERZŐDÉST.

Páris, márc. 23. (J. S. I.) Mivel a szenatus visszautasította a békeszerződés ratifikációját, ezért elhatározta, hogy azt visszaadja Wilson elnöknek.

Rendelet készül a külföldi pénzforgalom szabályozásáról.

Beograd, márc. 22. (Hivatalos.) Amíg azokat a szerveket, amelyek a külföldön való fizetéseket eszközölni fogják, fel nem állítják, hogy addig is eleje vétessék a devizákkal való spekulációnak, javasolom a minisztertanácsnak, hogy a vámra vonatkozó XV. t. cikk alapján a következő határozatot hozza:

I. A külföldön levő követelésekkel való rendelkezés csekkek, váltók útján, akreditiva adása által megengedhető a további rendeletig kizárólag a pénzügyintézeteknek és csupán az áru behozatala céljából. A pénzügyintézetek fognak adni csekkeket, váltókat, akreditívákat a külföldre csakis kereskedők és kereskedelmi cégek részére, amelyek heterjesztik:

1. Az illetékes kereskedelmi kamara bizonyítványát, hogy bejegyzett kereskedelmi cégek és hogy az áru importálása, melyet behozni kívánnak, nincs megtiltva a minisztertanács 22.390 sz. ez évi rendeletével.

2. A rendőrhatalóságtól bizonyítvány szükséges, hogy az S. H. S. királyság alattvalója a kérelmező. Az ilyen munkálatokat azok a pénzügyintézetek fogják eszközölni, amelyeknek befizetett alapítójuk egy millió dinár vagy egy millió korona, vagy ezen felül, ha erre előzőleg engedélyt kapnak a pénzügyminiszteriumtól, amely táviratilag is eszközölhető.

II. A pénzügyintézetek egy külön regisztert kapnak, amelyben ki lesz tüntetve a vevő neve, foglalkozása, az áruvásárlás célja, az áru neme, az összeg idegen pénzben és a kurzus. Ezen regiszter minden időben a hatóság ellenőrzésének rendelkezésére áll. Ennek a regiszternek egy másolatát a pénzügyintézet köteles átadni ellenőrzés végett a pénzügyminiszterium illetékes közegeinek. A pénzügyintézetek bonnokat bocsáthatnak ki a külföldön való fizetési eszközl 100.000 francia frank értékben. Ugyanazon vevőnek csakis egyszer havonta. A devizák összege egy vevő részére egy hónap alatt az összes pénzügyintézeteknél az S. H. S. királyság területén nem haladhatja túl a 100.000 francia frank értékét.

Devizákat ezen összesen felül a pénzügyintézetek csak azoknak a személyeknek és cégeknek adhatnak ki, melyek még külön engedélyt kapnak a pénzügyminiszteriumtól ezen devizára.

III. Azok a személyek és cégek, amelyek az említett módok bármelyikét fizetési eszközl akarják használni a külföldön, avagy az áru behozatalára, kötelesek kötelezvényt kiadni, hogy az értéknek megfelelően árut fognak behozni a külföldről három hónapon belül s ezen idő leteltével a vámbizonylatokkal kötelesek igazolni, hogy az árut tényleg behozták.

IV. Ausztriában, Magyarországon, Cseh-Szlovákiában, Romániában, Bulgáriában és Németországban való követeléseket illetőleg nem állapíthatnak meg semmiféle feltételek.

V. Minden személy avagy cég, amely csekkeket, akreditívákat avagy devizákat szerezne be a külföld számára,

valamint minden pénzügyintézet, amely ilyen fizetési eszközöket kiadna ezen rendelet be nem tartásával, pénzbüntetéssel és elzárással büntethető.

VI. A devizák kiadását más célból, mint árubehozatal céljából a pénzügyintézetek csakis a pénzügyminiszterium engedélyével eszközölhetik.

VII. A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, hogy ezen rendelet mellé bővebb utasítást adjon ki. — A pénzügyminiszter főfelügyelősege.

A KORONÁK FELÜLBÉLYEGZÉSÉNEK EREDMÉNYE.

Beograd, márc. 23. A „Politika“ írja: A hivatalos adatok alapján, amelyet a pénzügyminiszterium adott ki, a múlt évi november és december hónapban, s az ez évi januárban eszközölt koronák felülbélyegzésének eredményeképpen négy millió, 610 millió, 436.419 koronát bélyegeztek felül. Az egyes tartományok szerint az eredmény a következő:

Horvát-Szlavonország 1.079.263.339, vagyis 36,44%.

Bánát, Bácska és Baranya 1.255.848.110, vagyis 27,24%.

Szlovénország 717.463.870, vagyis 15,56%
Bosznia-Hercegovina 446.806.296, vagyis 9,69%.

Szerbia és Montenegro 315.685.440, vagyis 6,84%.

Dalmácia 195.384.805, vagyis 4,25%.

Az egész összegből, vagyis a 4.610.436.419 koronából visszatartottak, husz százalékos, ami 922.000.000 koronát tesz ki, a papírpénz csökkentése céljából. Tényleg azonban ennek kétharmadát, vagyis 600 millió koronát elköltötték s újból forgalomba bocsájtottak.

Az első bélyegzés alkalmával a lebélyegzett koronák összege 5.322.593.215 korona volt s így egy év letelte után 700 millió koronával kevesebbet nyújtottak le felülbélyegzés végett. Ezt úgy magyarázzák, hogy a másodszori felülbélyegzés alkalmával a 20% levonása miatt sokan nem bélyegeztették le pénzüket s ezenkívül egy bizonyos összeg elesett amiatt, mert Temesvár és környéke Romániához csatoltatott. Végül pedig nagy összegek Fiumába jutottak áruk ellenértékéül.

HIREK.

Főispán változás Novisadon. Tudósítónk írja: A novisadi főispánváltozás megtörtént. A múlt héten volt a novisadi új főispán, dr. Adamovics Sándor volt magyar országgyűlési képviselőnek és az új polgármesternek az installációja. Az installáción a városháza összes hivatalnokai és a városi tanács tagjai is jelen voltak. A kinevezettek a délután folyamán már megjelentek hivatalukban. Zsivojnovics Irán főispán-polgármester előtte való nap bucsuzott el a városháza hivatalnokaitól és megköszönte nekik főispánsága alatt tanúsított támogatásukat. Zsivojnovics Jován mint értesülünk, újra tanár lesz az újvidéki gk. szerb gimnáziumban. A volt főispánnak az irodalom terén is jó neve van. Több könyvet adott ki.

A Dungserszky család gyászja. Novisadról jellenti tudósítónk: Dungserszky Gedeon volt orsz. képviselőnek anyja e hó 17-én 68 éves korában meghalt. Hált tetemét a családi sírboltban tették örök nyugalomba.

Halálozás. Mint verseczi tudósítónk telefonon jellenti, ott tegnapi meghalt Neukoma Gyula gépgyáros. Az elhunyt az 1846-ban alakult „Valentin Neukom und Söhne“ cég tulajdonosa volt. 73 évet élt, évek hosszú soráig tartó betegség után fejezte be életét. Legérdekesebb embere volt Versecnek. Mint gyárost messze földön ismerik, különféle kufuró- és gépszabadalmi révén. Régebben élénk közéleti tevékenységet fejtett ki, sok politikai harcban vett részt. 1906-ban megalapította a német néppártot Versecen, amelyet mint választott városatyja vezetett. Az ő kezdeményezésére alakult az ugynevezett „Természetes Gyógymód Egylet“. Bátyja, Franz Neukom, a világhírű hipnotizőr, akinek egykori ügye az elaltatott Salamon Ellával még ma is sokaknak emlékezetében van. Fiain, Neukom Valentin gépészmérnök és Neukom Gyula műegyetemi adjunktuson kívül igen nagy, előkelő rokonság gyászolja az elhunyt gyárost.

A verseci magyar arany ifjuság szombaton, folyó hó 20-án este szépen sikerült tánccal egybekötött kabaré előadást rendezett Versecen, a Vigadó nagytermében. Előkelő, disztintívált közönség vett részt a mulatságon, amelynek sikeres rendezéseért Rösner Kornél főrendezőt illeti elismerés és dicséret. A kabarén fellépett dilettánsok mindmegannyian kiváló ügyességükről és felkészültségükről tettek tanubizonyosságot. Dr. György Zsigmond rendkívül mulattató konferálása után Ürményi Antal monológja és két egyfelvonásos következett, utóbbiakban a főszerepeket Weifert Ilonka, Weigner Irén, Lederer Irén, Glückmann Zsiga, Fuchs Ernő, Junker Sándor és Held László játszották igen ügyesen. Külön dicséretet érdemel Ditrichstein Lili két behízelgő sazonjával. Az előadást Schmidt Eszti kíséerte zongorán, Nermesán Miksa nagybőgön játszott és beigazolta, hogy művésziesen tudja kezelni ezen óriási instrumentumot. Szenzaciója volt az estnek a Thomas Ernő által előadott „Luft“ című kaplé, amely aktuális vonatkozásával aratott nagy sikert. A műsort reggelig tartó tánc követte.

Letartóztatott tolvajbanda. Novisadról írja tudósítónk: Miat már jelentettük, a novisadi rendőrség Milutinovic rendőrfőkapitány helyettes vezetése alatt egy nagystílusú rablóbandát tett ártalmatlanná. A banda tagjai Fankster József, Euck Mátyás, Varga György, Székely György, Hugyez Sándor, Kollar István. A banda összes tagjai megvannak, mindnyájan novisadi lakosok. A bűnlajstromuk a következőképen szól: Kétszer betörték a novisadi téstágyárba. A novisadi szappangyárat csak hétszer tiszelték meg látogatásukkal, ahonnan mosó- és toilettzappanokat, firnist és egy pár kocsira való szenet vittek el. Betörték ezenkívül özv. Piliserné élelmiszerüzletébe, Mandl Lipót kereskedőhöz, Huber és Keller céghez, Schönberger Zsigmond nagykereskedőhöz, Zsiblyán Tocha papucskereskedésébe, ahonnan 50 pár különféle papucsot rekviráltak el. Ezenkívül Kovács Felix ügyvédet is megtisztelték látogatásukkal. Az ügyvédtől csak hét kifogástalan férföltözéket és 2 télikabátot emeltek el. A lopott öltözékben grasszáltak vidéken és kifogástalan eleganciájuknak köszönhetőek, hogy a lopott árukat értékesíteni tudták. A betörők értelmi szerzője és főnöke Löwenberger Vilmos novisadi lakos, akit ma szintén letartóztatott a novisadi rendőrség. A vizsgálat még folyik. Azt hiszik, hogy ők törtek be még január hónapjában a Guttman és Frank cég irodájába.

Kiv
Látog

Mon

ren tör

volt a

tárgya

ken tör

három

Nen

máros

Bees

vdt ki

szóta

mely

tárgya

A tárg

gott, a

mentek

fejleszt

Steva d

A ral

zsról a

Toront

Ujra

egy szá

rendőri

ség épí

zt a ké

volt.

Két sz

Nenin S

körében

anyja, a

zett Ton

apja: G

mives.

A csal

csirkét,

igen izle

annál tö

üveg bor

liter páll

hozzá, d

gyasztot

Mikor

éppen e

kináltan

tárcám

szerb sp

— Eg

— mond

Rágyu

esörren

ságát.

— Ne

— Ne

jak meg

— M

— Ho

vóremm

Ezután

Mirkov

Már 2

lámzott

központi

Étt azon

kosnak, a

elföldelni

mesvári-t

mellett a

Kivégezték a vásártéri rablógyilkost.

Látogatás a síralomházban. — Énekel a delikvens. — Ötezer ember a kivégzésnél.

Mozifilmszerűen pergett le a Vásártéren történt rablógyilkosság, mozifilmszerű volt a rendőrség briliáns nyomozása, a tárgyalás is egy-kettőre megvolt. Pénteken történt a bűntény és rá nem egészen három napra, hétfőn már ki is végezték Nenin Stevát, Paul Miklósné korcsmárosné kegyetlen gyilkosát.

Beeskereken emberemlékezet óta nem volt kivégzés, sem a háború alatt, sem azóta és így érthető az a kíváncsiság, a mely a vásártéri rablógyilkos bűnpörének tárgyalását és magát a kivégzést kísérte. A tárgyaláson ember-ember hátán tolongott, a kivégzésre pedig ezren és ezren mentek ki a központi temetőbe, ahol befejezést nyert öt rendőrgolyótól Nenin Steva dicstelen élete...

A rablógyilkos utolsó óráiról, a kivégzésről a következő részleteket jelenti a „Torontai”:

A síralomházban.

Énekel a delikvens.

Újra bilincsebe verték a rablógyilkost, egy szakasz rendőr Popovity Iván rendőrtiszt vezetésével átkísérte a rendőrség épületébe, ahol az őrszobában töltötte azt a két órát, amely a kivégzésig hátra volt.

Két szuronyos rendőr között a padon ült Nenin Stevan. Az utolsó órát a családja körében töltötte. Ott volt mellette az édesanyja, a nővére, aki időközben megérkezett Tomasevácról, a sógora és a mostohaapja: Golosin Bogdan melencei földműves.

A családja hozott be neki ennivalót, sült csirkét, mákos kalácsot, de Neninnek nem igen ízlett az étel, egy kis tésztát evett, de annál többet cigarettázott és ivott. Négy üveg bort tettek az asztalára, ezenkívül fél liter pálinkát. A borhoz nem igen nyult hozzá, de a pálinka ízlett neki, azt el is fogyasztotta.

Mikor beléptem a síralomházba, Nenin éppen egy cigarettacsutkát dobott el. Megkínáltam cigarettával. Mohón kapott a tárcám után, majd megkérdezte, hogy szerb specialitás van-e benne?

— Egyszerre kettőre fogok rágyújtani — mondotta élénken.

Rágyujt a cigarettámról. Kezén nagyot csörren a lánc. Reszket, elárulja izgatottságát.

— Nem fél a haláltól? — kértem.

— Nem. Ha már meg kell halni, hát haljak meg.

— Mi az utolsó kívánsága?

— Hogy a sógorom jól bánjon a nővéremmel és az anyámmal...

Ezután leül a falócára, engedelmét kéri Mirkov Dusan őrmestertől, szabad-e

Itélethirdetés után.

Tegnap, hétfőn délután háromnegyed 2 órakor hirdette ki a statáriális bíróság ítéletét a zsuffolásig megtelt, fülledt levegőjű tárgyalóteremben. Tegnap délután megjelent számunkban már megirtuk az ítéletet és azt, hogy a bíróság kegyelmi tanácsa alakult, de nem terjesztette elő kegyelemre a rablógyilkost, miután a legkisebb enyhítő körülményt sem látta fennforogni.

Mikor Vojvodics Iván dr. elnök felolvasta Péter király nevében a négyoldalas írásba foglalt ítéletet, megkérdezte a vádlottat, megértette-e?

— Nem teljesen — felelt halkán Nenin.

Ekkor elmagyarázta neki az elnök pár szóval, hogy a bíróság golyó általi halálra ítélte és nem terjesztette fel kegyelemre. Nenin teljesen apathikus volt már ekkor, az egész tárgyalás alatt kezét összekulcsolva ült, olykor imát mormolt. A halálos ítélet hallatára összekulcsolta kezét és kegyelemért esdekelt.

— Istennél a kegyelem! — szolt az elnök és átadta az ítéletet Sztaity Péter rendőrfőkapitánynak.

Énekelnie. Megengedik neki. Édesbusz szerb népdalt énekel el, kettőt-hármat, most a halála előtt egy órával...

A mellette ülő rendőr panaszkodik, hogy rosszul érzi magát.

— Te vagy rosszul, amikor nekem kellene rosszul lennem? — szolt oda neki a delikvens cinikus mosollyal...

Meggyóntatják a rablógyilkost.

Pont háromnegyed 3 órakor megérkeznek a síralomházba Sztaity főkapitány, Grsits ügyész és Popovits Iván. Nenin kéréleg fordul Popovitshoz:

— Engedje meg Popovits ur, hogy legalább a harisnyámat és a papucsom felhuzzassam, ha már meg kell halni, mint tisztességes ember haljak meg, ne meztelül...

Megengedik neki. Visszaadják a vértől kimosott gyapju harisnyát, papucsot. A sógora segít neki a felhuzásában.

Az anyja sirva mondja neki: — Halál volna meg fiam akkor, amikor egyszer nagybeteg voltál...

Három órakor jön a lelkész. Kimennek a családtagok. A rablógyilkost Milityev Pál gör. kel. lelkész meggyóntatta és előkészítette az utolsó utra.

„Lépésben vigyének”...

Nenin azt a kívánságát fejezte ki a főkapitány előtt, hogy gyalogszerrel kísérik ki a temetőbe, minél többen lássák, nem bánja, akármennyi csendőr is kíséri. Mikor a főkapitány ezt nem engedte meg, arra kérte, ha már kocsin viszik, legalább a kocsin lépésben haladjon, akárcsak a temetéseknél szokás.

Ezt a kérését teljesítették.

A kivégzés színhelyén.

Ezrek a temetőben.

Már 2 órakor hatalmas embertömeg hullámzott a régi vasúti állomás mögött lévő központi temetőben, népiesen: Baglyásban. Itt azon a helyen ástak sírt a rablógyilkosnak, ahova a kórházi halottakat szakták elföldelni. Schneider Ferenc, egy Temesvári-utcai elhunyt szegény verklis sirja mellett ástak sírt a rablógyilkosnak.

A rendőrség kordont vont a sír körül, a temető nincs korláttal vagy kerítéssel elhatárolva és így egész közelről, négy-öt lépésnyirel végignézhették a kíváncsiak a kivégzést.

Egynegyed 4 órakor érkezett ki Sztaity főkapitány Sztaity János dr. tiszti főorvossal, Grsits ügyésszel, Turinszky Milivoj és Jeanovics vá-

rosi tanácsnokokkal. A katonaság részéről Mility alezredes volt kinn a direkción plenától.

Ki volt rendelve a sírhoz Marsali Bálint gyepmester, hogy a delikvens szemét, ha szükséges, bekösse.

Négy rendőrt jelöltek ki a kivégzés közlésére: Pretz Albertet, Weibl Ferencet, Szvetkov Zsivát és Sztajanov Györgyét. Az előbbi három beeskereki, az utóbbi szerbiai illetőségű. Mindannyian voltak katonák, biztos kezű lövők. Ki volt osztva, kinek hova kell lőni. Egynek a fejbe, kettőnek a szív tájékára és egynek a hasba.

Jön a halálraítél.

Mikor háromnegyed 4 órakor megérkezett egy előfogaton a delikvens, jobbján a lelkész, a kocsi mellett Mirkov őrmesterrel és két szuronyos rendőrrel, mintegy öt-hatezer főnyi nézőközönség helyezkedett el háromszög alakban a sír körül. A rendet Popovits és Szekulity rendőrtisztek tartották fenn. Voltak a nézők között férfiak, asszonyok, de feltűnő sokan fiatal, 15—16 éves úri-lányok is. Két amatőr lefényképezte a delikvenst, a rendőröket, akik a kivégzést teljesítették és a hivatalos bizottságot.

Nenin első tekintete, amikor kiérnek, a sírra esik.

— Kicsiny lesz ez nekem! — sugja oda lelkészének. Mikor a kocsirol le akar szállani, egy kis baj történik. Eltéveszti a lépcsőfokot és leesik a földre. Fölemelik, a sírtól pár lépésnyire állítják.

— A sógorom még megszeretném csokolni — mondja Popovitsnak, akinek kezébe esik.

Sztaity főkapitány még egyszer felolvassa az ítélet rendelkező részét hangosan, minden szót tagolva. Csak mi körülötte állók halljuk a nagy szélben szavát. A delikvens ekkor még vasban egykedvűen cigarettázva hallgatja az ítéletet. Tekintete semmitmondóan körülrevedez, a közönségre mered, mintha valakit keresne.

— A sógoromat szeretném még látni — mondja újból. Keresik a sógort, nem találják a nagy néptömeg között.

„Bocsássatok meg emberek!”

Mirkov őrmester a főkapitány intéseire leoldja a rablógyilkos bilincseit, emeli sapkáját és hangosan így szol a tömeghez:

— Bocsássatok meg emberek, amit tettem, megérdemlem érte a halált...

A sírgödör elé állítják. A négy rendőr a Manlicherét „fertigbe” vágja, Nenin nem engedte bekötözni szemét, még egyet szippant cigarettáján, aztán Popovity rendőrtiszt kivont karddal tüzet vezényel.

E pillanatban megvillan a négy Manlicher csöve a báránnyelűk mögül kibujt nap sugaraiiban, a rablógyilkos eldobja cigarettáját, egy pillanat az egész, négy lövés dördül el egyszerre, a gyilkos kissé előrehajlik, majd belebukik a megásott sírba.

A hatósági orvosok, a főkapitány, mi a körülötte állók izgalommal látjuk, hogy még vonaglik, egy-két másodperc múlva újra vonaglik a baloldalára esett hullá. Egy rendőr a főkapitány intéseire még egy lövést ad le a sírban fekvőre. A golyó a fül mögött hatol a testbe. Ezzel megszünt élni a rablógyilkos. Meszet öntenek rá, elföldelik és a kíváncsi ezrek széjjelosznak.

Rehorovszky Jenő.

Felöltők,

zakkóruhák, cipők és más különféle holmik eladó.

Megtéríthető délután 5 és fél 7 óra között Veresmartiova (Uri) ulica 3. szám alatt.

Veszünk

„Exquisit”

részvényeket

Közgazdasági Bank.

Mindennemű palackot

háza átvéve vásárol minden mennyiségben
506

Lukács szeszgyár.

Telefon 151. Ügynökök díjaztatnak.

Tengeri liszt,

tengeri kása, tengeri korpa
és buzakorpa kapható a

Hazai Malom Részvénytársaságnál
Veliki Beeskerek. 551

Erős Emil gabonakereskedő
vetőmagkereskedése Vel. Kikindán

Banági elsőrendű kerti és gazdasági
magvak „Mauthner” rendszerű eladása.

Kizárólag elsőrangú gazdaságok vető-
mag ajánlatait kérem. — 390

Zsákok

minden minőségben, ponyvák, kenderzsinegek minden
vastagságban, kötétek, szőllő- és kévekörtöző fonalak,
háló, hárszati cikkek, pokrócok, szövetek, csomag-
olásához papirzsinegek, zsákzsinegek jutányosan
beszereshetők. 411

Schiff Ábrahám zsák- és ponyvakölcsönzőnél Novisad
(Ujvidek), Futaki-utca 26. Telefon 403.

18 hónapos, 12 hónapos és
10 hónapos, véssen átment

mangolica tenyészkatok

kaphatók Daniel óléczy
gazdaságában. Telefon 2.

557

Kézikocsi

kerestetik megvételre.

558

Cím a kiadóhivatalban.

Munkások!

A cukorgyár pénteken, f. hó 26-án, reggel
6 órakor kezdi meg az üzemét. ❧ ❧

2784—1920 szám.

556

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy mindazon hadköte-
lesek, akik ideiglenes vagy állandó felmen-
tésre igényt tartanak, hogy a szükséges ok-
mányokat már a sorozáshoz hozzák magukkal,
mivel ügyük már a sorozás alkalmával el lesz
intézte.

Veliki Beeskerek, 1920. évi március hó 15.
Jankahidac, polgármester.

Izraelita hitközség előljárósága Veliki
Beeskerek.

32—920. szám.

547

Meghívó.

A veliki beeskereki izraelita hitközség
1920. április 5-ikén, hétfőn délelőtt 10 órakor
tartja

rendes évi közgyűlését,

melyre a képviselőtestület t. tagjait ca-
uton is tisztelettel meghívja az elnökség.

NAPIREND:

1. Két jegyzőkönyvhitelesítő választása.
2. Az elnökség évi jelentése.
3. Az 1919. évi zárószámadosok.
4. A számvizsgáló-bizottság jelentése.
5. Esetleges indítványok, melyeket a
közgyűlés napja előtt legalább 3 nappal
kell a hitközségi irodába írásban beadni.
(Alapszabályok 31. §.)

Kelt az előljáróságnál 1920. március
21-iki határozatából.

Büchler Hugó,
titkár.

Dr. Pollák Győző,
elnök.

Házeladás

Lenauova (Lenau) utca és Leszingova
(Kossuth) utca sarkán levő nagy ház
udvar és kerthelyiséggel (gyümölcs-
fákkal beültetve) eladó. Bővebbet:

Bohn József kereskedőnél
Lenauova (Lenau) utca. 552

Egy csaknem teljesen új

8-as „Dröster” cséplőszekrény
gyűrűs kenőcsapágygyal eladó.

LENHARDT ANTAL Velika Kikinda,
Füzfa-utca 538. szám. 550

Homokfutó

elegáns, új, egyes, eladó.

555

Cím a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy
szabóműhelyemet

a Petrogradszka (Melenczei) utcából Knez Miletina
(Niczky) utca, Demkó-féle háza helyezett át,
ahol továbbra is minden a szakmámba vágó munkát
elvégelek a gyorsan és pontosan elkészíték.
A t. közönség szives partfogását továbbra is kérem.

maradok
kiváló tisztelettel Feketics Péter ur-
szabó

Elsőrendű aprított

keménytüzifa

és száraz vasalószén mérsékelt áron kapható

Milicsina (Bakits) u. 31. sz. a.

Állandó készlet! 553

Nőtlen, irnok esetleg irnokó

jó fizetéssel és élal-
mezéssel felvétetik
Tamásfalva községnél.
Előnyben részesül, ki
a szerb nyelvet
tökéletesen bírja. 541

Előljáróság.

Kevezet használt, jókarban levő

hintó

azonnal eladó.

548

Baszner, Antalfalva.

Ajánlunk eladásra kedvező árak mel-
lett, rögtöni szállításra,
száraz, zuzott, elsőrendű

cserzőhéjat

(Fichtenlohe)

csak vagonkételekben, franko vonó
vasutállomására. 549

Kevevárai Bank R.-T.

Eladó egy gazdaság Beeskerek köze-
lében, mely áll 300 hold szántó-
föld, 60 hold szénásrét hozzá-
tartozó gazdasági épületek és
eszközökkel. Ára holdanként
6000 K. Továbbá 30 szarvas-
marha, 14 ló, 14 disznó. 554

Ugyanott egy teljes malomberendezés is eladó.

Bővebbet: ❧ ❧

FILIPON MIHÁLY Veliki Beeskerek,
Vojvoda Putnika (Alkotmány) u. 3.